
全国防沙治沙先进个人事迹材料
——致力防沙治沙 用青春力量托起绿色希望
日喀则市定日县林业和草原局 普琼多布杰
             （2023年5月）
普琼多布杰，男，藏族，中共党员，1991年4月出生，2014年毕业于西藏大学农牧学院，园林专业，现就职于定日县林业和草原局，林业助理工程师，定日县绿艺农林绿化公司（县属国企）负责人，主要负责定日县防沙治沙等造林绿化工作，一直以来，该同志始终牢记习近平总书记守护绿水青山的殷殷嘱托，长期坚守在平均海拔4500米的珠峰脚下，用青春芳华筑梦绿色，在全县防沙治沙工作方面较好地完成了各类治沙及生态修复工作任务，从沙丘治理选址，治沙工程实施，西藏彭曲河流域三县交界处防沙治沙综合生态治理等工作作出积极贡献，用实际行动诠释了“绿水青山就是金山银山”的发展理念，切实履行珠峰脚下林草干部初心与使命。
作为一名青年党员干部，无论是在工作还是生活中，该同志都用严以律己、求真务实的个人魅力影响和改变着身边的每一个人，用激情、热情和奉献诠释着自己的人生价值。在周边同事的带动影响下，致力于把荒山变绿洲，义无反顾地挑起了“植绿”“增绿”“护绿”的重担。
青春无悔献高原
自2015来到定日县林草局工作后，该同志便扎根在这片热土，2018年，由于工作业绩突出，被提升为定日县绿艺农林绿化公司负责人，主要负责定日县防沙治沙等造林绿化工作。走上管理岗位后，更加注重借鉴其他地区好的经验和做法，在上级党委政府的正确领导下，带领团队明确了定日县今后的林草业发展方向——坚守生态林草和民生林草“两条主线”，采取人工造林绿化。在深入实施定日县澎曲河流域生态治理工程的同时，与林草局同志们积极开展海拔4300米以下“四旁”植树工作，巩固和提升消除“无树户、无树村”成果，同当地群众一道斗风沙、战烈日，全力开展国土绿化任务，着力改善乡村人居环境，把一片片荒土变为绿洲，截止目前，已完成沙化土地治理面积2万余亩，林草资源有了明显增长，生态建设取得显著成效，生态环境明显改善。
在防沙治沙工作中，坚持把学习理论知识作为理论武装头脑的最有效的途径，把习近平生态文明思想作为自己的行动指南，准确把握党的方针政策，认真学习贯彻落实《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国防沙治沙法》《西藏自治区林业和草原工程项目管理办法》《西藏自治区营造林先造后补实施办法》等相关政策法规文件，有效提高防沙治沙的业务水平和管理能力。
誓让沙海变绿洲
2015年之前，日喀则市定日、萨迦、定结三县交界区域，自然沙化十分严重，生态环境极为脆弱，几百公里长的风沙线，犹如一条移动的巨龙，吞噬着草原与农田。为组织开展防沙治沙试验，自治区林草局率领林规院技术员，深入生产一线，踏查了解治理区情况，编制规划和作业设计，全程参与防沙治沙项目初步选址、设计、项目实施监管服务、技术指导等全方位沙化土地治理各项工作，扎实做好防沙治沙项目技术指导工作。在上级林草部门部署下，积极组织号召定日县林业系统8200名生态岗位人员和1790名公益林管护人员，全年奔波在全县林地、湿地、草地中，与他们并肩作战，积极开展巡护工作、宣传林草防火、保护湿地等工作，践行“山水林田湖草沙冰是生命共同体”的理念，严守生态环境保护这条底线、红线、高压线。
为了加快治理步伐、保证治理效果，该同志要求沙障设置网格要小，沙柳插条要长，并在网格内种植沙柳。由于组织方法得当、措施合理，沙柳长势良好，郁郁葱葱，遏制了沙丘的蔓延，彭曲河流域三县交界处生态环境得到了改善，谱写了这样一个荒山变绿洲的治沙奇迹。
科学治沙闯新路
该同志虚心“取经”，积极请教业内专家学者，志在走出一条科学治沙的新路子。他深度开展育苗工作，本着以“培育乡土苗，使用乡土苗，提高成活率，减少造林成本”的原则，在定日县农业观光园及植物博览园新建1000亩定日苗圃基地，其中露天育苗900亩，温室大棚育苗100亩，自己承担该苗圃具体落实人，每年成功出圃苗子（沙棘、沙柳）10万余株。
如今在植树造林的同时，还在不断寻求打造防沙治沙、植树造林的生态产业链和乡村振兴相连。组织公司人员重点吸收县城易地搬迁待业人员，以国营公司模式实施林草各项目，进一步增加搬迁群众人员参与力度，努力协助增加群众收入，助推林草脱贫巩固和乡村振兴有效衔接，截至目前，充分动员当地劳动力约7.4万人次，创收约2500余万元，真正将“绿水青山”转化为“金山银山”。培育种子、选择种子更加科学，项目管理、运营更加规范高效，科学治沙的理念贯穿始终。
[bookmark: _GoBack]通过多年连续治理，定日县沙化状况得到整体遏制，林草植被综合盖度大幅增加，人居环境明显改善。看着如今定日县尼辖乡郁郁葱葱的城防林，心中充满自豪。因为这是许许多多基层林业人用一腔热血与恶劣环境作斗争换来的结果,也实现了几代人共同期盼的梦想。这郁郁葱葱的绿色，不仅是对梦想的一种回报，更是对在这块土地上付出心血和汗水的所有人的一种回报，这是铭记和骄傲的事情。 因为，编织的绿色是生命的底色。
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