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西藏自治区水土保持局
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西藏自治区水土保持局成立于2004年8月，为自治区水利厅下属的正处级参公事业单位。核编55人，其中参公人员28名、事业人员27名。受水利厅委托，承担全区水土保持行业规划、行政许可、项目建设管理、预防监督和监测、宣传培训等工作。
该局深入学习贯彻习近平生态文明思想，牢固树立绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山的理念，强基础、抓改革、补短板，紧紧围绕着打造西藏生态文明高地，坚持以水土保持规划为引领，以预防监督为轴心，以水土保持生态治理为推手，切实加强水土保持监测和信息化，广泛开展水土保持宣传教育，荒漠化和水土流失防治工作取得了明显效果，“十三五”以来累计治理荒漠化和水土流失面积21.92万公顷，水土流失面积呈现逐年减少态势，多次受到水利部水土保持司肯定，并于2019年荣获了全国第九届“母亲河”奖。
西藏是世界屋脊、亚洲水塔、地球第三极，是国家重要的生态安全屏障。由于地处高寒高海拔，山高谷深、气候恶劣、土层瘠薄、植被稀疏，水力、风力、冻融侵蚀交替发生，水土流失面积大、范围广、类型多、治理难，水土资源一旦破坏长期难以恢复。多年来，西藏自治区水土保持局（以下简称水保局）深入学习贯彻习近平生态文明思想，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢固树立绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山的理念，坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理，继承和发扬老西藏精神，克服条件艰苦、基础薄弱、人才匮乏、任务繁重等不利因素，始终逐梦前行、踔厉奋发，全力以赴投入到遏制荒漠化和水土流失工作中来，全区水土流失面积呈现逐年减少的良好态势，成效明显，并于2019年荣获全国第九届“母亲河”奖。
坚持规划引领，加强顶层设计。水保局干部职工足迹遍布全区74个县（区），深入江河湖畔、田野山村、沟壑荒漠开展实地勘测，科学组织编制《西藏自治区水土保持规划（2019-2030年）》以及“十三五”“十四五”西藏水土保持规划，对西藏水土流失重点预防区和治理区域进行科学划分，进一步明确不同区域预防和治理、保护和合理利用工作重点，确定不同时期发展目标任务，实施山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理，引领水土保持事业持续健康发展。
多方筹措资金，加大治理力度。根据西藏独特的气候和自然条件，水保局因地制宜、分类施策，坚持以小流域为单元，通过实施小流域综合治理、易灾地区生态环境综合整治、边境地区小流域治理、清洁型小流域建设等项目，“十三五”以来筹措水土流失治理投资11亿元，累计治理荒漠化和水土流失面积21.92万公顷，其中“十三五”期间超额完成规划治理任务的190%。一大批沙化土地、砂砾化侵蚀劣地、“四荒”地等难以恢复和治理的区域，防风固沙能力明显增强，荒漠化趋势和水土流失得到有效遏制，全区水土流失面积呈现逐年减少的良好趋势，2021年水土流失面积较2011年减少50.8万公顷。
开展动态监测，强化科技支撑。为解决长期以来水土流失情况不明、家底不清问题，为上级决策和治理提供支撑，水保局依托地理信息技术、模型计算等科技手段开展覆盖全区的水土流失动态监测，准确掌握了全区水土流失类型、面积、强度及分布状况，以县为单元开展了年度水土流失动态变化分析，每年向社会发布水土保持公报，有效提升了荒漠化和水土流失治理的针对性。通过遥感、无人机航拍等技术，对国家水土保持重点工程开展信息化监管，为治理工程设计优化、施工过程管理和治理成效监测提供了有力支撑。成功举办首届西藏水土保持与生态文明高端论坛，区内外专家汇聚拉萨为把脉问诊、出谋划策。
严格行政审批，强化监督管理。为减少人为对荒漠化土地的扰动，防止水土流失，水保局坚持不懈对生产建设项目进行全过程监管，严格落实生产建设项目水土保持“三同时”制度。累计审批各类生产建设项目水土保持方案4578个，彻底扭转了“动土”不编方案的被动局面，一些对生态环境损害严重的生产建设项目也被挡在了立项初期。通过书面检查、现场检查、遥感监管等，累计开展水土保持监督检查2155项（次），是“十二五”期间的7.8倍，实现了全区74个县（市、区）监督检查全覆盖无死角，最大程度地减少了因工程建设导致的人为土地荒漠化、沙化和水土流失。
坚持深化改革，勇于开拓创新。积极主动探索，在全国率先出台《生产建设项目水土保持分类管理办法》。率先在全区水利行业推动政府购买服务，实现行政许可审、批分离。编制《西藏自治区水土保持工程概算定额》，填补了水土保持地方规程规范空白。为解决队伍力量不足问题，该局创新思路，在建档立卡贫困户中选聘水土保持监督员，每年组织大规模培（轮）训，累计培训人员千余人（次）。通过与相关对口援藏单位和科研院所合作，充分利用其人才、技术优势，形成优势互补、合作共赢、强强联合的良好格局，实现了借外力求发展目标。
压实工作责任，开展考核评估。为压实市（地）、县水土保持责任，水保局克服重重困难，起草并提请自治区人民政府印发了《西藏自治区水土保持目标责任考核管理办法》，在全区开展了水土保持目标责任考核评估，结果在全区范围内通报，大大提升了各地加强水土保持工作的积极性和责任感。
加强宣传教育，扩大社会影响。广泛、深入、持久地开展水土保持宣传教育，启动水土保持进党校、进学校、进农村、进工地“四进”活动。举办“防治水土流失、建设美丽西藏”签名倡议。面向区内外开展水土保持百题知识竞赛。组织水土保持专家在广播电视媒体访谈。结合世界水日、中国水周、水土保持法施行纪念日，利用广播、电视、报刊、网络等多种平台开展宣传，有效引导社会各界关心关注水土保持工作。


