全国防沙治沙先进集体事迹材料
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“青藏高原最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力在生态”。党的十八大以来，在习近平生态文明思想指引下，柳梧新区市政市容管理局牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，采取“以灌为主、灌草相结合，以封为主、封飞造相结合”的林业治沙技术措施，按照“围栏封育—低区植树—高位播种”三位一体的治沙方向，精准实施柳梧新区沙化山体治理工程。通过10余年的不断探索和实践，目前辖区内流动沙丘已趋于固定，林草覆盖度增加、生态环境得以改善、人居环境质量显著提升，生态保护意识不断增强，进一步筑牢了国家生态安全屏障，沙化治理实现了经济效益、社会效益和生态效益的有机统一，在青藏高原大地上谱写出了生态建设的壮美篇章。
柳梧新区位于拉萨河东南岸，总土地面积305平方公里，是青藏铁路重要的火车站--拉萨车站所在地，与拉萨老城区隔河相望，平均海拔3650米,属藏南高原温带半干旱气候，阳光充足，日照时间长，年平均气温7.4摄氏度，最热月份平均气温15.5摄氏度，最冷月份平均气温零下2.3摄氏度。年平均降雨量442.54毫米，雨季集中在6-9月。
作为拉萨市的城市副中心，柳梧新区辖区内有939.15亩沙化山（火车产南侧沙化山体551.4亩，北组团西侧沙化山体387.75亩），曾经每到岁末年初的风季，黄沙便在城市内肆虐。为防止沙化面积扩大以及由此带来的沙化次生危害，柳梧新区市政市容管理局在习近平生态文明思想指引下，在区市党委、政府以及柳梧新区党工委、管委会的正确带领下，在区市林草、水利等相关部门的大力支持下，积极响应号召、依托政策、争取资金，带领当地农牧民群众、绿化企业采取“以灌为主、灌草相结合，以封为主、封飞造相结合”的林业治沙技术措施，按照“围栏封育—低区植树—高位播种”三位一体的治沙方向，坚持不懈精准推进沙化治理。
一、尊重自然，适地适树。尊重自然，适地适树是沙化治理工作的基础，在种植地块划分时，柳梧新区市政市容局选择将乔木种植在山脚区域沙丘相对平缓低矮或具有沙质疏松宽广丘间地，将灌木种植在山体沙丘坡度陡或海拔高的区域。选择适应性强的乡土灌木树种和多年生草种，乔木种植区域全覆盖喷灌设施，并按照3m×3m/株苗木的密度种植，形成以樟子松、油松、香花槐、藏川杨为主的混交林，灌木种植区域设置1m×1m固沙网，在固沙网内播撒沙蒿、花棒、砂生槐等治沙植物种子，以减缓流沙速度，缓解沙尘飞扬，缓冲种子发芽期间的风险。近几年，采用乡土灌木江孜沙棘、沙柳等进行试验，扩大树种也以取得了初步成果。
二、封闭管理，严格禁牧。封闭管理，严格禁牧是保障种植取成效的有力措施，必须严格禁牧、长期管护。为了防止牲畜破坏，治理区均采取先封后治，架设网围栏，长期封禁，封禁期间严禁放牧、打草等人为活动。
三、强化管理，科学养护。强化管理，科学养护是开花结果的关键，制定严格的管护制度，安排专业养护人员固定值守，责任明确到沙头地块、明确到人，完成除治病虫害、清理死树、修复树坑、驱赶牲畜、补植补种等工作，最终达到种植一批成活一批、播撒一批发芽一批的目标。
10年来，柳梧新区市政市容管理局始终坚持奋战在生产第一线，检查指导、协调解决治沙工作中存在的问题，鼓舞了群众防沙治沙的斗志，提高了沙化治理的信心，保证了相关工作的顺利推进。如今，柳梧新区沙化治理取得了良好的成效。一是柳梧新区治理区域内流动沙丘已趋于固定，局部地区环境状况明显改善，有效遏制了沙丘的前移扩展风险。二是禁牧造林增加了播区植物种类，提高了植被盖度，削弱了风力，增加了地面粗糙度，减少了输沙量，防风固沙效果明显。三是本地农牧民群众通过积极参与沙化治理及管护工作，工资收入增加。四是通过多年的沙化治理，使广大农牧民群众的生态保护意识不断增强，全民参与生态建设积极性显著提升。
10年的奋斗，从生态恶化到环境持续向好，补上的是生态短板，改变的则是发展理念，完整、准确、全面贯彻新发展理念，未来，柳梧新区的高质量发展步伐必将更加坚实有力。


